
Dados da Reunião
Câmara: Câmara Setorial da Cadeia Produtiva de Flores e Plantas Ornamentais
Título: Reunião Ordinária N. 45
Local: Auditório Menor, Sobreloja do Ed. Sede do MAPA, Brasília/DF
Data da
reunião:

11/03/2015
Hora de
início:

14:00
Hora de
encerramento:

17:00

Pauta da Reunião

1.         14:00   Abertura da reunião, Aprovação e Assinatura da Ata da 44ª Reunião Ordinária

 
2.         14:10   Avisos e informações da Presidência e Secretaria da Câmara

                        Calendário de reuniões para o ano de 2015 - Referendo

                        Quadro de frequência dos membros e convidados da Câmara em 2014

                                               

3.         14:20 Apresentação de Estudo sobre o Mercado de Flores e Plantas Ornamentais –

                       Victor Ferreira - SEBRAE

                       
4.         14:50 Rodada de Informações (conjuntura do setor)

 
5.         15:20 Apresentação dos resultados do GT Defensivos Agrícolas

 
6.         15:50 Atualização/Revisão da Agenda Estratégica 2010-2015

 
7.         16:30 Assuntos Gerais

 
8.         17:00   Encerramento

Lista de Participantes
Nome Entidade Frq Assinatura

1 MANOEL JOSE GONÇALVES DE OLIVEIRA COOPERFLORA PR
2 MILTON HUMMEL COOPERFLORA PR
3 MARCONI LOPES DE ALBUQUERQUE PR
4 LEANDRO PIRES BEZERRA DE LIMA CGAC/SE/MAPA PR
5 ANA PAULA SÁ LEITÃO VAN DER GEEST ABCSEM PR
6 SILVIA R. P. S. VAN ROOIJEN ABPCFLOR PR
7 JUSMAR CHAVES ABRACEN PR
8 CLARICE BOCCHESE DA CUNHA SIMM AFLORI PR
9 FÁBIO PASCUINI FRAINER CEASA/Campinas PR
10 RENATO OPITZ CSFPO/SP PR
11 ANDREAS PETRUS VAN KRUIJSSEN CVH PR
12 THEODORUS BREG OCB PR
13 GISELE VENTURA GARCIA GRILLI SDC/MAPA PR
14 VICTOR RODRIGUES FERREIRA SEBRAE PR
15 GILMAR GERMANO JACOBOWSKI APROESC PR
16 DANIELA BARRETOS ANTONIOLLI Gramalegal PR
17 LILIAM SANTOS GS1 Brasil PR
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PR - presente / CO - convidado

 

18 ANDREY AURÉLIO DE SOUZA CORRÊA MDIC PR
19 ROGÉRIO MARCOS DUARTE SINDIVEG PR
20 CAROLINE STEPHANY INOCÊNCIO CGAC PR
21 FRANCISCO DE ASSIS MESQUITA FACUNDO CGAC PR
22 VALÉRIA VIDAL SEBRAE PR
23 ENIO Q. DE SOUZA SEBRAE PR
24 MARCONI LOPES DE ALBUQUERQUE CGAC/SE/MAPA CO
25 PAULO YOSHIDA ABAFBrasil CO
26 ADRIANA DE SÁ GUIMARÃES SANTOS CNA CO

Desenvolvimento
Ocorreu a leitura da ata: Sim
Desenvolvimento

Abertura da reunião: A 45ª Reunião Ordinária da Câmara Setorial da Cadeia Produtiva de
Flores e Plantas Ornamentais foi aberta às quatorze horas e oito minutos do dia 11 de março
de 2015, no Auditório Menor, Sobreloja do Ed. Sede do Ministério da Agricultura, Pecuária e
Abastecimento,  Brasília/DF,  pelo  Presidente  Manoel  José  Gonçalves  de  Oliveira,  que
agradeceu a presença de todos e passou a palavra ao Francisco Facundo, que retorna a esta
câmara,  na  condição  de  Secretário,  em  substituição  ao  Marconi  Albuquerque.  Dando
prosseguimento à reunião, o novo Secretário deu as boas vindas a todos os presentes, falou
da satisfação em voltar para a Câmara e apresentou a todos a nova Coordenadora-Geral de
Apoio às Câmaras Setoriais e Temáticas, Maria Auxiliadora Domingues de Souza, que fez um
breve histórico do seu trabalho no Ministério e falou que está empenhada a colaborar com as
Câmaras. O Secretário Francisco Facundo agradeceu, ainda, ao Sr. Marconi Albuquerque, que
secretariou a Câmara nos últimos anos e apresentou a Caroline Inocêncio, também integrante
da Equipe da CGAC, que passa a ser a nova Assessora deste colegiado, em substituição a
Lara Felix. Facundo também agradeceu a Silvia Van Rooijen, pelo seu empenho e dedicação
na presidência da Câmara pelos últimos quatro anos.

Aprovação e  Assinatura  da  Ata  da  44ª  Reunião  Ordinária:  a  ata  foi  aprovada  pelos
membros, sem nenhuma ressalva e assinada pelo Presidente e pelos membros presentes na
última reunião.

Avisos e informações da Presidência e Secretaria da Câmara: o Secretário apresentou os
informes a seguir:

Calendário de reuniões para o ano de 2015, que ficou assim estabelecido:
13 de maio; 19 de agosto e 11 de novembro, todas em Brasília.
 
Quadro de frequência do ano de 2014: informou que três entidades excederam o limite de
faltas estabelecido regimentalmente, sendo elas: Instituto Agronômico de Campinas – IAC
(encaminhou correspondência informando impossibilidade de participar das reuniões em 2014
e 2015,  alegando dificuldades orçamentarias);  Sociedade Brasileira  de Flores e Plantas
Ornamentais  –  SBFPO e a Associação Brasileira  do Agronegócio de Flores e Plantas –
ABAFEP, ressaltando que as mesmas deixaram de comparecer a três reuniões consecutivas e
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poderão ser excluídas do colegiado, por decisão de seu plenário, conforme prevê o Regimento
Interno. O Presidente sugeriu que antes de se decidir pela exclusão, os representantes da
Câmara deveriam entrar em contato com as entidades e solicitar um manifesto a respeito do
interesse ou não em continuar a integrar a Câmara. Todos concordaram e o Sr. Marconi
Albuquerque solicitou a palavra para agradecer pela oportunidade de trabalhar com a Câmara
e apresentou um relatório feito pela ASPAR, elaborado pelo Sr. Carlos Pinto, contendo os
Projetos de Lei que tramitam no Congresso Nacional e são de interesse do setor. A Sra. Silvia
Van Rooijen indagou o representante da ASPAR a respeito da situação do Projeto de Lei que
eram de responsabilidade do Deputado Junji Abe que não foi reeleito. O Sr. Carlos explicou,
então,  que os membros da Câmara devem verificar  a atual  situação do Projeto de Lei  e
encontrar outro Parlamentar para dar continuidade a sua tramitação. O relatório da ASPAR e
os Informes da Câmara estão disponíveis  no site  http://www.agricultura.gov.br/camaras-
setoriais-e-tematicas.
 
Encaminhamento:  entrar  em contato  com as  entidades  infrequentes  para  solicitar  um
posicionamento  a  respeito  da  continuidade  das  mesmas  como  membros  da  Câmara.
Responsável: o Presidente, Manoel José Gonçalves de Oliveira – COOPERFLORA.  

Apresentação de Estudo sobre o Mercado de Flores e Plantas Ornamentais - Victor
Ferreira – SEBRAE: o Sr. Presidente passou a palavra ao Sr. Victor Ferreira, representante
do SEBRAE, para a apresentação do Estudo. O Sr. Victor Ferreira cumprimentou a todos,
agradeceu  a  oportunidade,  esclarecendo  que  se  trata  de  antiga  demanda  do  setor,
mencionando a  presença do  Gerente  de  Agronegócio  do  SEBRAE,  Ênio  Queijada  e  da
consultora responsável pela elaboração deste trabalho, Walquiria Schinader. Na sequencia,
apresentou o Estudo sobre o Mercado de Flores e Plantas Ornamentais,  destacando os
objetivos, a estrutura e a metodologia utilizada na sua elaboração. Apresentou, ainda, o valor
das vendas de flores e plantas ornamentais por segmento no ano de 2014, um fluxograma da
cadeia no Brasil, os indicadores da Floricultura, por região e a evolução das exportações dos
produtos da floricultura entre os anos 2000 e 2014, demonstrando os fatores críticos para o
setor. Victor concluiu sua exposição respondendo a várias indagações e informando que o
estudo está em fase de diagramação, com previsão de conclusão para 01/04/2015, quando
será disponibilizado aos membros da câmara.

Rodada de Informações (conjuntura do setor):  após a finalização da apresentação do
representante  do  SEBRAE,  o  Sr.  Presidente  passou  a  palavra  aos  representantes  das
entidades presentes para que apresentassem um panorama do ano de 2014 e as expectativas
para o ano de 2015. O Sr. Fabio Pascuini Frainer, representante do CEASA/Campinas iniciou
relatando que o início do ano de 2014 foi melhor que 2013, com um crescimento médio de 6%,
mas que no segundo semestre houve uma queda do mercado, que fez com que fechassem o
ano com um balanço pior que 2013. Destacou, ainda, o aumento do preço mínimo para o
produtor e finalizou informando que o ano de 2015 não teve um bom início. Em seguida, o
representante da CVH, o Sr. Andreas Petrus Van Kruijssen, relatou que no ano de 2014 houve
um crescimento médio de 12%, o que ficou dentro da média dos últimos anos, e que para 2015
estão mais cautelosos, prevendo um crescimento de 8%. Enfatizou a preocupação de todos
com o aumento no valor dos insumos e que estão focando mais na qualidade da produção do
que na expansão. O Sr. Gilmar Germano Jacobowski, representante da APROESC, destacou
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que o ano de 2014 foi preocupante para o estado que teve um crescimento de apenas 2% e
que o ano de 2015 começou bem, com as vendas do mês de janeiro, mas voltou a cair no mês
de fevereiro. A Sra. Clarice Bocchese da Cunha Simm, representante da AFLORI, informou
que no ano de 2014, no Estado do Rio Grande do Sul, houve um aumento do faturamento,
mas em contrapartida, houve aumento do custo de produção, o que fez com que os produtores
ficassem mais cautelosos. Para o ano de 2015, falou que as expectativas não são boas,
destacando  o  alto  custo  da  logística  e  que  o  estado  foi  muito  afetado  pela  greve  dos
caminhoneiros. A Sra. Daniela Barretos Antoniolli, representante da Gramalegal, relatou que o
ano de 2014 no estado de São Paulo começou bem, mas foi prejudicado pela seca que atingiu
a  região,  fazendo  com  que  houvesse  um  atraso  de  30%  na  produção  de  grama.  O
representante da COOPERFLORA, O Sr. Milton Hummel, expôs a todos que o crescimento da
cooperativa foi de 11% e a expectativa para o ano de 2015 é que esse valor se mantenha. O
Sr. Paulo Yoshida, representante da ABAF, falou da preocupação com o fechamento das
floriculturas e que o segmento depende apenas do setor de serviços, relatando que o ano de
2014 foi ruim e que a perspectiva de crescimento está entre 3 e 5%. O representante da
CSFPO/SP, Sr. Renato Optiz, destacou o grande interesse do setor pela busca de novas
tecnologias que possibilitem a economia do uso de água e energia elétrica e citou o caso de
um produtor da Holambra que conseguiu uma economia de 70% de água na produção. O
representante da ABRACEN, Jusmar Chaves, informou sobre a realização de um evento
mundial sobre mercado, cujo tema será Efeito do Clima nas Cadeias Produtivas e disse que,
oportunamente, a câmara será convidada.

Apresentação dos resultados do GT Defensivos Agrícolas: O Sr. Presidente passou a
palavra  ao  Sr.  Rogério Marcos  Duarte,  representante  do  SINDIVEG,  para  apresentar  o
trabalho realizado pelo mencionado GT. O Sr. Rogério explicou que o Grupo de Trabalho uniu
o setor, com o objetivo de entender e buscar soluções para os produtores de flores, plantas
ornamentais e gramas e acrescentou que proteção de cultivos tem um papel fundamental na
expansão  da  agricultura,  enfatizando  a  dificuldade  dos  produtores  implementarem  as
recomendações técnicas preconizadas por grupos de manejo de resistência a doenças e
pragas, pelo fato de que atualmente existem poucos produtos e ingredientes ativos registrados
para o grande número de espécies e alvos biológicos, o que força os produtores ao uso
involuntário de defensivos não registrados para flores, plantas ornamentais e gramas. Ao final
da exposição,  o Sr.  Rogério apresentou o Plano de Ação da Câmara Setorial  de Flores,
Plantas Ornamentais e Gramas para o ano de 2015, sendo: 1) Incluir as listas de necessidades
de registros de defensivos junto ao grupo da CNA – Minor Crops; 2) Sugerir mudanças na IN
36 para viabilizar o registro das demais “Flores e Plantas Ornamentais”; 3) Sugerir o registro
por alvo biológico para “Flores e Plantas Ornamentais”; 4) Apresentar a lista de necessidades
de registros às Indústrias de Defensivos. O Sr. Presidente, ressaltou a importância do trabalho
do  Grupo  e  disse  acreditar  que  os  itens  propostos  2  e  3  no  Plano  de  Ação,  são  ações
possíveis  de  se  realizar  num  curto  prazo,  tendo  em  vista  a  reunião  realizada  com  o
DFIA/MAPA, hoje pela manhã, a qual contou com a participação do Diretor do DFIA, Girabis
Evangelista, do Coordenador de Agrotóxicos e Afins – CGAA/DFIA, Júlio Brito, do Secretário
da Câmara, dele, da Silvia e Clarice e também do Tom Prado, na condição de Presidente da
Comissão de Fruticultura da CNA e responsável  por  motivar  e promover diversas ações
juntamente com representantes de outras cadeias,  indústrias de defensivos e os órgãos
governamentais  envolvidos com o tema.  Afirmou que no decorrer  das discussões deste
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encontro o Diretor do DFIA e o Coordenador da CGAA, sugeriram a edição de um normativo
que venha facilitar a solução deste problema do segmento de flores e plantas ornamentais,
que poderá ser a revisão da IN n º 36 ou a edição de uma nova Instrução Normativa neste
sentido e solicitaram que a câmara apresentasse uma proposta de normativo nesta linha,
como também uma lista contendo as necessidades de registros de defensivos do segmento,
contemplando culturas e princípios ativos. Informou, ainda, que ficou acordado que a Câmara
entregaria ao DFIA/MAPA uma proposta visando à instituição de uma Instrução Normativa, até
o dia 30 de março, como também a lista de defensivos. A mencionada lista de defensivos
também será encaminhada ao grupo da CNA que trata do assunto, até o dia 20 de março. A
apresentação  está  disponível  no  site  http://www.agricultura.gov.br/camaras-setoriais-e-
tematicas.

Encaminhamentos: 1) encaminhar, ao DFIA/MAPA, até o dia 30.03.2015, uma proposta para
revisão da IN 36 ou edição de um novo normativo para o registro de defensivos, por alvo
biológico,  para “Flores e Plantas Ornamentais”,  bem como a lista de defensivos com as
necessidades do setor. Responsável: GT de Defensivos Agrícolas, coordenado pela Sra.
Silvia Van Rooijen; 2) encaminhar, até o dia 20.03.15, a lista de defensivos a serem incluídos
no grupo da CNA. Responsável: GT de Defensivos Agrícolas.

Atualização/Revisão da Agenda Estratégica 2011-2015: o Secretário Francisco Facundo
falou da necessidade de se revisar  a  Agenda Estratégica e  foi  informado que no último
encontro do colegiado já havia sido feito um trabalho de revisão, onde foram excluídos e
incluídos itens, dividindo-se a AE em dois grupos de trabalhos, que foram coordenados pelo
Renato Opitz e Ana Paula, cujo resultado teria sido encaminhado à Secretaria da Câmara.
Diante deste fato, o Secretário destacou que se faz necessária priorizar ações de execução e
estabelecer um cronograma para cumprimento destas e foi  sugerido que este item fosse
incluído na próxima pauta, o que foi aceito por todos.

Encaminhamentos: 1)  encaminhar,  ao Presidente da Câmara, o material  resultante dos
trabalhos dos dois grupos, para que ele coordene um trabalho com os membros da câmara, no
sentido de indicar temas prioritários, ações a serem executadas, responsáveis por cada uma e
indicação de tempo de execução. Responsável: Secretaria da Câmara. 2) pautar o tema AE
na próxima reunião. Responsável: Secretaria da Câmara.

Assuntos Gerais: o Sr. Presidente falou sobre a possibilidade de se criar uma subcomissão
do setor de Flores e Plantas Ornamentais, no âmbito da Comissão Nacional de Fruticultura da
CNA, visto que o setor possui apenas uma cadeira de convidado na referida Comissão. Falou
da importância desta participação e enfatizou que o setor deve ser ativo na Comissão, a fim de
se obter êxitos nos pleitos de interesse do segmento. Os membros discutiram, também, a
possibilidade de se instituir um Sindicato Patronal de Floricultores, visto que são os sindicatos
que integram a Comissão Nacional de Agricultura – CNA. O Secretário sugeriu e foi aceito, que
a Câmara faça um documento solicitando a criação da subcomissão na CNA e também, que
os representantes do setor de floricultura discutam entre si a necessidade e importância de
criação do Sindicato. A representante da ABCSEM, Sra. Ana Paula Sá Leitão Van Der Geest,
propôs que fosse feita, pela Câmara, uma carta de agradecimento ao Deputado Junji Abe, pelo
apoio prestado ao setor, tendo recebido a concordância de todos.
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Encaminhamentos: 1) elaborar documento solicitando a criação da subcomissão de Flores e
Plantas  Ornamentais  na  Comissão  Nacional  de  Fruticultura  da  CNA.  Responsável:
Presidente, Manoel Oliveira; 2) elaborar carta de agradecimento ao Deputado Junji Abe, pelo
apoio prestado ao setor. Responsável: Ana Paula Sá Leitão Van Der Geest – ABCSEM.

Encerramento:  o  Sr.  Presidente  agradeceu  a  presença  de  todos  e,  não  havendo  mais
assunto, a reunião foi encerrada às dezessete horas e oito minutos, e eu Caroline Stephany
Inocêncio, lavrei a presente ata, revisada pelo Secretário da Câmara.
 

Preposições
Item Item da reunião

Ações
Item Ação Responsável Dt. prevista

Dados da próxima reunião
Local: Auditório Menor, Sobreloja do Ed. Sede do MAPA, Brasília/DF
Data da reunião: 13/05/2015 Hora de início: 14:00
Pauta da Reunião

Anexos
Arquivo Descrição
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